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ШТО ЗА СТА ЛО СЯ 
З ДАЎ НІ НЫ

Аба рон чыя сце ны за хоў ва-
юць эле мен ты яшчэ з ча соў Ві-
таў та, які на мес цы драў ля най 
крэ пас ці Гро дзен ска га зам-
чы шча па бу да ваў з ка ме ня і 
цэг лы га тыч ны за мак з пяц цю 
ве жа мі. У та кім вы гля дзе ён 
пра ста яў да 1580 го да, пас ля 
ча го аба рон чы за мак пад кі-
раў ніц твам Ста фа на Ба то рыя 
пе ра ўтва рыў ся ў двух па вяр-
хо вы ка ра леў скі па лац, ба га-
ты на роз ныя ўпры гож ван ні і 
шы коў ны ін тэр' ер. Але но вая 
рэ зі дэн цыя не пры нес ла яе 
гас па да ру шчас ця. У хут кім 
ча се ка роль Рэ чы Па спа лі-
тай, тут у Грод не, рап тоў на 
ад чуў не да ма ган не, і праз 
не каль кі дзён яго не ста ла. 
Упер шы ню ва Ус ход няй Еў-
ро пе бы ло зроб ле на ана та-
міч нае ана та мі ра ван не це ла 
ка ра ля, але пры чы ну смер ці 
так і не вы свет лі лі.

Па цяр пеў і Гро дзен скі за-
мак. Ён быў раз бу ра ны на-
ступ ны мі вой на мі, у XVІІ ста-
год дзі яго ад бу да ва лі без 
бы ло га ка ра леў ска га глян цу. 

Воб лік яшчэ больш спрас-
ціў ся, ка лі ў XІX ста год дзі на 
тэ ры то рыі па ла ца раз мяс ці лі 
ка зар му, афі цэр скае ка зі но 
і ва ен ную біб лі я тэ ку. У та кім 
вы гля дзе ў ся рэ дзі не 20-х га-
доў мі ну ла га ста год дзя Ста ры 
за мак пе рад алі ар хеа ла гіч на-
му му зею, на яго тэ ры то рыі 
па ча лі ся рас коп кі, у вы ні ку 
ча го ўда ло ся вы явіць рэшт кі 
зна ка мі тай Ніж няй царк вы, 
якая бы ла па бу да ва на ў ча-
сы Ві таў та. Яна ўва хо дзіць у 
му зей ны комп лекс. А ру і ны 
аба рон ча га ва ла сён ня ста лі 
гля дзель най пля цоў кай, ад-
куль мож на ўба чыць па на ра-
му над нё ман скіх края ві даў.

Ця пер вы гляд са мо га бу-
дын ка, узя та га ў шэ рую тын-
коў ку, не ўраж вае. Ні чо га 
агуль на га з са праўд ным зам-
кам. Вось гэ тую ака ліч насць і 
спра бу юць вы пра віць.

ЧА МУ БУ ДЗЕ 
ПРА ЕКТ 
«ПА ВОД ЛЕ 
БА ТО РЫЯ»

Рэ стаў ра цыя даў но на спе-
ла. Але спе цы я ліс ты ні як не 
маг лі вы зна чыц ца, якім па ві-

нен стаць кан чат ко вы вы гляд 
зам ка. Спрэч кі вя лі ся яшчэ з 
80-х га доў мі ну ла га ста год дзя. 
Ад ва ры ян та ўзнаў лен ня «па-
вод ле Ві таў та» ў сты лі го ты кі 
прый шло ся ад мо віц ца — ад 
тых ча соў ма ла што за ста ло-
ся. Та ды за асно ву бы ло вы-
ра ша на ўзяць пра ект мінск ага 
ар хі тэк та ра Ула дзі мі ра Бач-
ко ва. Ён пра па на ваў уз на віць 
за мак у сты лі Рэ не сан су, гэ та 
зна чыць ча соў Ста фа на Ба то-
рыя. Ка ра леў скі па лац бу да-
ваў ся па італь ян скім пра ек це 
і ўраж ваў ве ліч чу і дэ ко рам. 
Эле мен таў той эпо хі дай шло 
знач на больш.

Бы ла пра па но ва ра зам 
з зам кам уз на віць Ніж нюю 
царк ву і ве жы ча соў Ві таў та 
па пе ры мет ры аба рон чай сця-
ны. Але і ад гэ та га ў хут кім 
ча се ад мо ві лі ся, бо ня ма звес-
так аб тым, як яны вы гля да лі. 
Ра зам з тым па лац Ста фа на 
Ба то рыя мож на рэ стаў ры ра-
ваць з вя лі кай до ляй дак лад-
нас ці: да нас дай шла вы ява 
па ла ца на гра вю ры 1600 го да 
Та ма ша Ма коў ска га.

Рас пра цоў ка эс кіз ных 
пра ек таў вя дзец ца ін сты ту-
там «Грод наг ра ма дзянп ра-
ект». Пер шая чар га ўклю чае 
ра бо ты па бу даў ніц тве і рэ-
кан струк цыі паў ноч на-за-
ход няй част кі з Ся рэд няй 
ве жай, бра май і пры бу до вай 
XVІІ ста год дзя, за кры тай га-
ле рэі і пры бу да ва най да яе 
ка мя ні цы. Пас ля доў гіх дэ ба-
таў і по шу каў срод каў ра бо-
ты, на рэш це, па ча лі ся. Пер-
шы этап рэ кан струк цыі пра-
цяг нец ца да 2020 го да.

ШТО ПА КА ЗА ЛА 
РАЗ БОР КА 
ПЛАС ТОЎ

Ста ры за мак ужо пе ра тва-
рыў ся ў бу даў ні чую пля цоў ку. 

Пра маш та бы ра бот свед чыць 
той факт, што за дзей ні ча ны 
ў рэ кан струк цыі два буй ныя 
прад пры ем ствы: «Грод нап-
рам буд» і «Грод на жыл буд». 
Ра бо та ідзе па роз ных кі-
рун ках. Асноў нае — раз бор-
ка больш поз ніх плас тоў. З 
кож ным днём з-пад шэ рай 
тын коў кі пра сту па юць но выя 
ўчаст кі ста ра жыт на га му ру. 
Ён бач ны ўжо на боль шас-
ці сцен. Ход ра бот уваж лі ва 
ад соч ва юць спе цыя ліс ты — 
бу даў ні кі су мес на з пра ек-
тан та мі.

Па сло вах га лоў на га 
ар хі тэк та ра «Гра ма дзян-
пра ек та» Але га ШЫМ БА-
РЭЦ КА ГА, ню ан саў ня ма ла, 
та му што кож ная апе ра цыя 
па тра буе ін ды ві ду аль на га па-
ды хо ду, спе цы яль на га ін стру-
мен ту, што ўсклад няе ра бо ту. 
Да та го ж ад чу ва ец ца ад сут-
насць служ баў, якія зай ма юц-
ца ар га ні за цый ны мі пы тан ня-
мі. Гэ та важ на яшчэ і з той 
пры чы ны, што рэ стаў ра цыя 
зам ка мае пер шую ка тэ го-
рыю, най больш ашчад ную ў 
за ха ван ні аў тэн тыч нас ці.

На прык лад, за раз раз гля-
да ец ца пы тан не па ўма ца ван-
ні ўяз ной ар кі, якая зна хо дзіц-
ца ў ава рый ным ста не.

— Стан ары гі наль най ар-
кі вы клі кае тры во гу, бо ёсць 
шмат вы па дзен няў, — па ве-
да міў Алег Шым ба рэц кі. — 
Сця на кры вая, і не вя до ма, 
як яе ўма ца ваць. Мы пад вя лі 
стра хо вач ныя бэль кі, вы ка на-
лі ін шыя су праць а ва рый ныя 
ме ра пры ем ствы, але не аб-
ход на зра біць больш шчыль-
нае пры мы кан не.

Зда ра юц ца пры ем ныя 
зна ход кі. Пры рас чыст цы 
га ле рэі, якая злу чае дзве 
част кі зам ка, бу даў ні кі дня-
мі дай шлі да плас та пліт кі 
XVІ ста год дзя. Для гэ та га ім 

прый шло ся зняць паў мет ра 
бу даў ні ча га смец ця і но вай 
пад ло гі. Ка лі га ле рэя на бу-
дзе кан чат ко вы вы гляд, ста-
ра жыт ная пліт ка зноў зой ме 
сваё пер ша па чат ко вае мес-
ца, а за раз яна скла дзі ру ец-
ца ў схо ві шчы, па ве да мі лі 
ра бот ні кі му зея. Зной дзе на 
ў га ле рэі і ча ра пі ца ка ра-
леў скай эпо хі, якая так са ма 
бу дзе вы ка ры ста на пры рэ-
кан струк цыі.

Згод на з пра ек там, га ле-
рэя бу дзе ад кры та для на-
вед валь ні каў, якія змо гуць 
вый сці на ад кры тую пля цоў-
ку і па лю ба вац ца па на ра май 
го ра да. Ад бу дзец ца гэ та не 
ра ней, чым праз 2—3 га ды. 
Вяс ной пач нуц ца ра бо ты па 
раз бор цы да ху і му ру, які 
зроб ле ны паз ней за XVІ ста-
год дзе. За тым за мак бу дзе 
да бу доў вац ца па вод ле пра-
ек та.

СЮР ПРЫ ЗЫ 
ПАД ЗЕМ НА ГА 
ЗА МЧЫ ШЧА

Па ра лель на з рас чыст кай 
сцен бу даў ні кі і на ву коў цы вя-
дуць рас коп кі. Гэ та зна ка вае 
мес ца, бо ад сюль, з Зам ка-
вай га ры, і па чаў ся го рад 
Грод на, яко му амаль 900 га-
доў. Су пра цоў нік ад дзе ла 
ар хеа ло гіі Гро дзен ска га 
гіс то ры ка-ар хеа ла гіч на га 
му зея Алесь ГАРШ КОЎ па-
ве да міў, што ўжо дай шлі да 
плас тоў XІV ста год дзя, якія 
свед чаць аб бы лых па жа рах. 
Тым не менш ёсць ня ма ла ці-
ка вых зна хо дак. Гэ та ў асноў-
ным ме та ліч ныя на жы, цві кі, 
гу зі кі, ма не ты, фраг мент гар-
ма ты, гарш ко выя каф лі.

А лі та раль на дня мі ўсе 
бы лі ўзру ша ны но вай зна-
ход кай — шах мат най лад-

дзёй, вы раб ле най з ро га. 
Да рэ чы, шах мат ную лад дзю, 
але з жоў та га ка ме ня і ін шай 
фор мы, тут знай шлі яшчэ ў 
1930-я га ды. Мяр ку юць, што 
яна ад но сіц ца да XІІ ста год-
дзя. Па гэ тым узо ры гро-
дзен скі скульп тар Ула дзі мір 
Пан ця ле еў вы сек з ка ме ня 
па вя лі ча ную вы яву ста ра-
жыт на га суд на — лад дзі, якая 
ўста ноў ле на ка ля зам ка на 
бе ра зе Нё ма на. Но вая зна-
ход ка не менш каш тоў ная, бо 
так са ма ста ра жыт ная, хоць і 
ад но сіц ца да больш поз ня га 
XVІ ста год дзя. Та кі «ўзрост» 
вы зна чыў аў тар зна ход кі 
Аляк сандр Хаць ко, на ву ко вы 
су пра цоў нік му зея. Ён па раў-
наў ана ла гі, якія за хоў ва юц-
ца ў еў ра пей скіх і бе ла рус кіх 
фон дах, і зра біў вы вад, што 
гэ та — над звы чай каш тоў-
ная рэч.

На ву коў цы му зея ста вяць 
за да чу да сяг нуць «ма тэ ры-
ка», гэ та зна чыць да сле да-
ваць увесь куль тур ны пласт, 
за глы біц ца на сем мет раў. 
Тут мо гуць быць плас ты ра-
ней шых па се лі шчаў, мо жа, 
на ват, жа лез на га ве ку. Ча-
ран ко выя на ка неч ні кі гэ та-
га пе ры я ду бы лі зной дзе ны 
пад час рас ко пак 30-х га доў. 
Апан та ныя ар хе о ла гі мяр ку-
юць пра ца ваць і зі мой. Ка лі 
пач нец ца ак тыў ная фа за рэ-
кан струк цыі, тут усё за му-
ру юць, і для ар хеа ло гіі гэ ты 
пласт бу дзе стра ча ны, рас-
тлу ма чыў Алесь Гарш коў. 
Згод на з пра ек там, на мес цы 
рас ко пак бу дзе па бу да ва на 
так зва ная мер ная ха та тых 
ча соў. Кру ты схіл, на якім на 
вы шы ні амаль 30 м ста іць 
Ста ры за мак, бу дзе ўма ца-
ва ны, а на час рэ кан струк цыі 
збі ра юц ца зра біць на вяс ны 
мост для бу даў ні коў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Раз віц цё ўсіх зя лё ных зон го-
ра да ад бы ва ец ца ў ад па вед нас ці з 
ня даў на за цвер джа ным Ге не раль-
ным пла нам Ма гі лё ва і на асно ве 
пэў ных ба за вых кан цэп цый, пра-
ду гле джа ных пла нам, — спра буе 
су па ко іць на сель ніц тва на мес нік 
стар шы ні гар вы кан ка ма Аляк-
сандр ВЯ РАК СА. — Усе ас тат нія 
мо ман ты вы зна ча юц ца пры рас-
пра цоў цы ла каль ных пра ек таў. 
Ма гу за явіць з усёй ад каз нас цю: 
ні хто свя до ма дрэ вы там не лік-
ві дуе.

— Усе дрэ вы абы хо дзім, за хоў-
ва ем асоб ні кі каш тоў ных па род. 
Ка лі ней кая сця жын ка вы хо дзіць 
на дрэ ва, за каз чы кі да вод зяць ін-
фар ма цыю да ве да ма бу даў ні коў, 
пра ект ная ар га ні за цыя ўно сіць 
ка рэк ці роў ку, — па цвер дзіў на-
чаль нік упраў лен ня ар хі тэк ту ры 
і бу даў ніц тва Ма гі лёў ска га гар-
вы кан ка ма Ула дзі мір СКА ЧАК.

Ды рэк тар прад пры ем ства 
«Ма гі лёў зе лян буд» Пётр АЛЯК-
СЕЙ ЧЫ КАЎ пра дэ ман стра ваў за-
клю чэн не Цэнт раль на га ба та ніч-
на га са да НАН Бе ла ру сі:

— Мы бы лі за не па ко е ны тым, 
што вяз і ясень па ча лі ўсы хаць. 
Зра бі лі за пыт, і спе цы я ліс ты да-
лі нам за клю чэн не, што ў пар ку 
ёсць дрэ вы, па шко джа ныя роз-
ны мі хва ро ба мі, па ра і лі, што трэ-
ба ра біць, каб за ра за не рас паў-
сюдж ва ла ся.

На за ўва гу ка рэс пан дэн та 
«Звяз ды» на конт ін вен та ры за цыі 
«пад мі коль скіх» дрэў Аляк сандр 
Вя рак са па га дзіў ся, што на най-
больш каш тоў ныя па ро ды ў Ма-
гі лё ве па він ны быць за ве дзе ны 
ўлі ко выя карт кі і зроб ле ны паш-
пар ты.

Парк 
пад ві дэа на зі ран нем

За каз чык аб' ек та «Парк ад па-
чын ку «Пад мі кол ле» — ма гі лёў скае 
ўпраў лен не ка му наль ных прад пры-
ем стваў. Ме на ві та яно рэ гу люе ўсе 
бу даў ні чыя мо ман ты ў ра ё не скла-
да най зо ны. Ак ты віс ты лі чаць, што 
ра бо та вя дзец ца бес сіс тэм на, ня ма 
комп лекс на га пла на раз віц ця.

— Тэ ры то рыя Пад мі кол ля зай-
мае бо лей за 100 гек та раў, і ад ным 
пра ек там рэа лі за ваць яе доб ра-
ўпа рад ка ван не, уліч ва ю чы, што 
асноў ная кры ні ца фі нан са ван ня — 
га рад скі бюд жэт, не ўяў ля ец ца маг-
чы мым. Та му мы ро бім ка ва лач ка-

мі, — тлу ма чыць ге не раль ны ды-
рэк тар прад пры ем ства Анд рэй 
КІБ ЛОЎ. — У пар ку бу дуць ство-

ра ны зо на ад па чын ку для ста лых 

гра ма дзян, для ма ла дых сем'яў — 

дзі ця чая гуль ня вая з вя ро вач ным 

га рад ком. Усе гэ тыя зо ны звя жуць 

ве ла сі пед ныя і пе ша ход ныя сцеж кі. 

На сён ня, да рэ чы, зроб ле на больш 

за 3 кі ла мет ры ве ла сі пед ных да ро-

жак і бо лей за 6 кі ла мет раў — пе ша-
ход ных. На ўсёй пра цяг лас ці бу дуць 

уста ля ва ны аль тан кі, фан тан чы кі 

для піц ця.

Анд рэй Кіб лоў так са ма па ве-

да міў, што ў прад пры ем ства ёсць 
ад па вед ныя да га во ры з Ін сты ту там 
гіс то рыі НАН Бе ла ру сі на конт ажыц-
цяў лен ня на гля ду за бу даў ні чы мі ра-
бо та мі.

— Яшчэ ён звяр нуў ува гу на тое, 
што пра ект на-каш та рыс ная да ку-
мен та цыя на доб ра ўпа рад ка ван не 
тэ ры то рыі прай шла ўзгад нен не з 
Мі ніс тэр ствам куль ту ры.

А хут ка ўсе дзе ян ні на «пад мі-
коль скай» тэ ры то рыі на огул бу дуць 
пад піль ным во кам ві дэа ка мер. Анд-

рэй Кіб лоў па ве да міў, што ма гі лёў-
скае прад пры ем ства «Гарс вят ло» 
ўжо за ку пі ла аб ста ля ван не для сіс-
тэ мы ві дэа на зі ран ня і на пра ця гу 
ліс та па да яно бу дзе зман ці ра ва на.

Па кроў скі па сад 
у мі ні я цю ры

Ці ка вае ра шэн не пра па нуе іні цыя-
 тыў ная гру па «Пад мі кол ле». На імя 
стар шы ні Ма гі лёў ска га гар вы кан ка-
ма Ула дзі мі ра Цу ма ра ва на кі ра ва ны 
пра ект «Му зей на-гіс та рыч ны комп-
лекс «Па кроў скі па сад» (яшчэ ад на 
з гіс та рыч ных на зваў Пад мі кол ля). 
Асноў ныя яго аб' ек ты — алея ў го-
нар 300-га до ва га юбі лею Свя ці це ля 
Ге ор гія Ка ніс ка га, парк мі ні я цюр — 
па мен ша ная ко пія Па кроў ска га 
па са да, му зей мя шчан ска га бы ту 
для за ха ван ня шмат лі кіх зна хо дак 
і ар тэ фак таў Пад мі кол ля з па ко ем, 
пры све ча ным ма гі лёў ска му Свя-
шчэн на му ча ні ку Паў лі ну, і цэнтр ся-
мей на га воль на га ча су імя А. Пуш-
кі на «У лу ка мор'я» — як па мяць аб 
на вед ван ні паэ там Ма гі лё ва. Ад ной 
з га лоў ных за дач гэ та га цэнт ра бу-
дзе па пу ля ры за цыя бе ла рус кай 
куль ту ры і гіс то рыі. Пад зва ро там у 
гар вы кан кам свае под пі сы па ста ві лі 
гіс то ры кі, прад стаў ні кі гра мад скіх 
ар га ні за цый, ор га на мяс цо ва га са-
ма кі ра ван ня, звы чай ныя жы ха ры.

— Пад мі кол ле з XVІ ста год дзя 
ме ла пла ні ро вач ную сіс тэ му, а ця-

пер раз гля да ец ца як прос та парк. 
Гіс то ры кі пра па ноў ва юць зра біць 

тра сі роў ку ву ліц, па ка заць, дзе зна-

хо дзі лі ся па бу до вы, а іх іг на ру юць. 

Гэ та не нар маль на. Су час ная мо-
ладзь ду мае, што ў Пад мі кол лі ўвесь 
час бы ла пуст ка. У Ма гі лё ва вель мі 
ба га тая гіс то рыя, і трэ ба пры клас ці 
ўсе на ма ган ні для яе за ха ван ня, — 
пе ра жы ва юць ма гі ляў ча не.

Ра бо чая гру па 
про сіць ува гі

На круг лым ста ле, які прай шоў 
па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства ар хі тэк-
ту ры ў сту дзе ні, бы ла ство ра на ра-
бо чая гру па. Але яе ўдзель ні кам не 
стае ўва гі, яны скар дзяц ца, што іх 
пра па но вы іг на ру юц ца.

— Ха це ла ся б бо лей цес на га кан-
так ту з пра ек тан та мі, — ад зна чыў 
член рабочай групы, прад стаў нік гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Экап ра ект» 
Ле а нід ПЛА ТО НЕН КА. — Мы вы сту-
па ем за тое, каб ства рыць уні каль нае 
мес ца ад па чын ку для га ра джан, яно 
за слу гоў вае пра ду ма ных, дак лад ных 
ра шэн няў. І ўдзел гра мад скас ці толь кі 
па зі тыў на на гэ та мо жа паў плы ваць. 
На сён ня ла каль ныя пра ек ты не аб-
мяр коў ва юц ца з гра мад скас цю, та му 
і ўзні ка юць пы тан ні.

— Гру па ство ра на, але ні ко му не 
вя до мы яе пра ва вы ста тус, — да-
дае ма гі лёў скі гіс то рык Аляк сандр 
БЕЛА ХВОС ТАЎ. — Мы збі ра лі ся не-
каль кі ра зоў, але на шы дум кі ні ко му 
не ці ка выя. Як і пра па но вы ма гі лёў-
скіх ар хе о ла гаў. Яны прад ста ві лі гіс-
то ры ка-апор ны план Па кроў ска га 
па са да яшчэ ў кра са ві ку. На ім бы лі 
на не се ны «маг дэ бург скія» ву лі цы 
1578 го да, якім у на ступ ным го дзе 
спаў ня ец ца 440 га доў. Пе ра да дзе-
ны так са ма аэ ра фо та здым кі, кар ты 

XVІІ і XVІІІ ста год дзяў, ад па вед ная 
лі та ра ту ра. Ча му гэ та іг на ру ец ца?

— Мы па куль ства ра ем ба за-
вую ма дэль за сва ен ня гэ тай тэ-
ры то рыі, — пад вёў вы нік су стрэ чы 
Аляк сандр Вя рак са. — По тым яна 
яшчэ бу дзе на паў няц ца. Маг чы ма, 
му зе ем якім, ка лі зной дуц ца спон-
са ры. Да вай це пры мем удзел у пра-
цы ра бо чай гру пы. Я згод ны з тым, 
што, ка лі ства ры лі ра бо чы ор ган, 
трэ ба вы зна чыц ца з яго асноў ны мі 
па ла жэн ня мі. Каб быў зра зу ме лы 
рэг ла мент, пе ры я дыч насць збо раў, 
на коль кі пра ва моц ныя яго ра шэн-
ні. Пры рэа лі за цыі та кіх скла да ных 
пра ек таў, вя до ма, бу дзе шмат мер-
ка ван няў, спрэ чак, ідэй. Але ка лі б 
мы ні чо га не ра бі лі і толь кі б спра-
ча лі ся, бар шчэў нік у Пад мі кол лі да-
сяг нуў бы ўжо 10 мет раў.

Пад ка нец Аляк сандр Вя рак са 
ўсіх за пра сіў на су бот нік, які ад бу-
дзец ца 28 каст рыч ні ка:

— Да вай це па пра цу ем на ка рысць 
Пад мі кол ля. Для па чат ку пач нём са-
джаць дрэ вы. Тут ні я кіх гро шай не 
трэ ба — са джан ца мі за бяс пе чым, ін-
стру мент да дзім, ма раль на пад тры-
ма ем. І ў нас за ста нец ца яшчэ бо лей 
за 100 гек та раў воль ных пло шчаў, 
дзе рэа лі зу ем усе пра па но вы, ка лі 
яны не аб сурд ныя, чымсь ці па цвер-
джа ныя, за па тра ба ва ныя і бу дуць 
ці ка выя га ра джа нам.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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СПРЭЧ НАЕ ПАД МІ КОЛ ЛЕСПРЭЧ НАЕ ПАД МІ КОЛ ЛЕ
(Заканчэнне. 
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